

ΙΣΤΟΡΙΚΑΙ ΣΕΛΙΔΕΣ ΑΙΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΦΡΙΚΗΣ

Ο ΔΖΕΖΖΑΡ ΤΗΣ ΔΑΜΑΣΚΟΥ

Ένας τρομερός τύραννος. Υπηρέτης, δούλος, δολοφόνος, πολεμιστής και τέλος βασιλεύς. Η λαίδη Στάνχοπ περι αυτού. Τα κακούργημάτα του. Φρικώδεις ακρωτηριασμοί χάριν... του άρκαίου! Πώς έβγαλε το μάτι του κευρέα του. Λυσσώδης διάκτης των αίσχροκερδών. Πώς τους έτιμωρούσε. Το οίκτηρόν τέλος του.



Την εποχή του Μεγάλου Ναπολέοντος, μονάρχης και τύραννος της Δαμασκού, ήταν ένας Δζεζζάρ Πασάς, ο οποίος και επολέμυσεν επιτυχώς, υπερασπίσας την πόλιν από τον Στρατόν του μεγάλου κατακτητού.

Η ιστορία της Ανατολής, είναι γεμάτες από φοικαλεότητες, και άπιστευτες σκληρότητες και ότι είδους απανθρωπία θέλεις. Αργιότερος και σκληρότερος και απανθρωπότερος όλων των τυράννων, ήταν ο Δζεζζάρ.

Κατήγετο από την Βοσνίαν. Σε ηλικία δεκαεξ έτών έφυγεν από την Βοσνία και πήγε στην Κωνσταντινούπολιν όπου εμπήκεν ύπηρέτης στο χάνι ενός Έλληνα. Από εκεί έφυγε για το Κάιρο, όπου πουλήθηκε ως δούλος, σ' ένα άλλο τέρας, τον Άλη-Βέν, ο οποίος τον μεταχειρίσθηκε για να δολοφονή τους έχθρους του.

Εκεί έπηρε και το όνομα «Δζεζζάρ» που σημαίνει «σαγαγός».

Σιγά - σιγά ενδυναμωθείς έφυγε δολοφονήσας τον πάτρωνά του τον Άλη και οχηματίσας συμμορίαν, κατέλαβε μίαν πόλιν της Σαρίας, στην οποία άνηγορεύθη άρχων. Ένας άραφ Σείχης Δαχέρς όνομαζόμενος, τον επολιόρχησε εκεί. Ο Δζεζζάρ, για να δυνάμωσεν τα τέχη της πόλεως και να τή κάμη «στεροότερα», εκλείσσε ζωντανούς μέσα σ' αυτά, δέκα Έλληνας, χριστιανούς, μικροεμπόρους στην πόλιν εκείνην, προσφέρας αυτούς θυσίαν, τρόπον τινά, εις τον θεόν, προς εξευμένειν...

Ήταν δε φαίνεται και καλός πολεμιστής, γιατί ο πολιορκιόν αυτόν Σείχης Δαχέρς, θανάτωσας την άνδρείαν του, του έπρότεινε να λήσῃ την πολιορκίαν και να γίνῃ φίλος του. Ο Δζεζζάρ έδέχθη. Ο Δαχέρς τον έθεσεν επί κεφαλής μιας εκστρατείας κατά της Παλαιστίνης την οποία ο Δζεζζάρ έφερον εις πέρας. Έγενε Διοικητής των μερών εκεί, και για νάναι άπόλυτος κύριος και αυτεξούσιος, έδολοφόνησε και τον προστάτην του Δαχέρς. Καταλαβών κατόπιν την Δαμασκόν, έγινε Πασάς και Σουλτάνος, όλης εκεί πέρας της περιφερείας.

Η λαίδη Στάνχοπ έγγραφε μία φορά για αυτόν :

«Είς τα χρονικά της Τουρκικής Ιστορίας, της γεμάτης φόνους και άγρίας σαγαγίας, της τόσο μολυσμένης με αίμα, της τόσο βαρείας με τοις δούλομοις χιλιάδων άτυχών βασιανισθέντων, ή βασιλεία του Δζεζζάρ, είναι ένα πειδ βαθύ, κόκκινο, καθημαγμένο στίγμα».

Η λαίδη αυτή, περιπατούσα τότε εντός της πόλεως, εξέπληγῃ όταν συνήντησε πολλούς άνθρώπους με πρόσωπα φρικώδως ακρωτηριασμένα.

«Μερικοί, λέγει, δέν είχαν μύτην, από άλλους έλειπεν ένα αυτί, κάποτε και τούδού πολλοί είχαν μόνον ένα μάτι.» Έκπλαγεύσα, ήρώτησε ένα Κατζή Άλην όνομαζόμενον, πρώην δήμιον του Δζεζζάρ, προβιβασθέντα εις την ύψηλνν θεόν του επιθεωρητού των άποσκευών.

Κ' εκείνος της διηγήθηκε πολλές φρικτές ιστορίες, του προδ άλλιγου κυρίου και αυθέντου του, ο οποίος είχε ακρωτηριάσει όλον αυτό τον κόσμο!

Υπήρχε ακόμη, προ ετών εις την Δαμασκόν, τὸ «κιάοκι» στο όποιο έμεινε ο Δζεζζάρ. Ο Πασάς συνήθιζε να τοποθετῇ τὸ διβάνι του κοντά τὸ παράθυρο και να βλέπῃ έξω στὸν δρόμο. Έάν έβλεπε κανένα διαβάτην, τὸν όποιον τὸ πρόσωπο, τὰ φορεμάτα ἢ τὸ σώμα δέν τὸν άρεσαν, έστελε και τὸν έφεραν εμπρός του. Έάν ο πολίτης προσεπάθει να άντισταθῇ, τὸν προσεκόμζαν δια τῆς βίας.

Όταν ο διαβάτης, νεκρὸς μάλλον, από τὸν φόβον, παρὰ ζωντανός, ώδηγεῖτο ενάπιον του Δζεζζάρ, αὐτὸς τοῦ έλεγε :

— Τὸ πρόσωπό σου δέν μοῦ άρεσε! ἢ

— Έχεις κακὸ μάτι!

Κ' έπειτα, στεροφόμενος προς τὸν δήμιον :

— Ένας άνθρώπος τόσο άσχημος, είναι άνάξιος να ζῆ... Εί- ναι, ώρισμένως, τέκνον του διαβόλου, γιατί ο θεός πλάτει καλά και διορρα τὰ έργα του.

Κ' εἰς άγάπης προς τὸ ώραιον, διέτασσε να τοῦ κόψουν τὰ αυτιά, την μύτη ἢ και τὸ... κεφάλι...!

Κάποτε είχε και... έξάρσιος, «Όταν οί φύλακες του συνελάμβαναν όλους τοὺς διαβάτας, ποὺ έτυχε να περνοῦν κάτω από τὸ «κιάοκι» του, στὸν κεντρικὸ

δρόμο τῆς πόλεως, διέτασσε και τοὺς παρέτασαν εκατέρωθεν τοῦ διβανίου του, άνεν διακρίσεως, και άφου ἀπελάμβανεν άρκετὴν ώραν την θανάσιμον άγωνίαν των, άνήγγελλε έπειτα, σιγά - σιγά, την έτυμφορίαν του :

— Να κρεμαστοῦν εκείνοι ποὺ στέκονται δεξιὰ, και να έτοιμασθῇ ένα... πλοσίον γεῦμα, δια τοὺς ισταμένους εἰς άριστερών!..



Φαντασθῆτε να ζῆ κανείς μέσα σὲ μιὰ πόλι, ποὺ διοικῶσε ένα τέτοιο τέρας. Άλλά να φαντασθῇ κανείς κ' εκείνους ποὺ ζούσαν μέσα στοὺς παλάτι του.

Μία μέρα, όταν ο κορνεὺς του διατασε να βγάλῃ τὸ μάτι ενός τυχαίως διερχομένου διαβάτου, ο Δζεζζάρ τοῦ εἶπε :

— Α! Εἶσαι και λίγο δύσκολος! Ίως γιατὶ δέν ζέρεις να βγάλῃς μάτια! Έλα να σου δείξω...

Και έβρόθισε τὸν δείκτην τοῦ δεξιῦ του χεριοῦ στην κόγχη τοῦ ματιοῦ τοῦ κορνεὺς και τοῦ τὸ τίναξε στοὺς πάτωμα.

Εἶχε όμως και ένα καλὸ ἢ σκληρότης του αυτί. Δέν ήπθρχεν αίσχροκερδέια.

Οί έμποροι, δέν τολμούσαν να γελώσουν τοὺς πελάτας των, ἢ να μεταχειρισθοῦν ζύκιες ζυγαριές, ἢ να χρησιμοποιήσουν μέτρα φεντίκα.

Συλλαβανόμενοι ἐπ' αὐτοφάφῃ, έκαρφώνοντο από την γλώσσαν εις την πόρτα των καταστημάτων των.

Οί χασιάπδες έκρεμάντο από τὰ τοιγκέλια των καταστημάτων των, όπου συνήθιζαν να κρεμοῦν τὰ καλά κομμάτια τοῦ κρέατος όπου πωλοῦσαν...

Οί μανάβηδες έκρεμάντο ψηλά, από τὸ ένα χέρι, δεμένο στὸν καρπὸ, ώρες άρκετές.

Στοὺς κακοὺς ἢ δωροδοκούμενους δικαστάς, έχωναν δυὸ σιδερένια καρφία στὰ ρουθούνια!

Μας χρειάζεται, άσφαλάς, ένας τέτοιος κακοχούρος σήμερα, για ν' αναλάβῃ την επίβλεψιν μερικῶν κλάδων τῆς πολιτείας.

Τὸ άπαισίον αὐτὸ τέρας εἰχσε χρόνια πολλὰ και ἀπήλυνσε την δόναμν της κακίας του.

Ήταν 38 ετών, όταν τὸν εὐκότισσεν ένας συγγενὴς κάποιον θυματός του.

Αὐτὸ εἶνε τὸ τέλος των τυράννων, πάντοτε. Χρόνια πέρασαν, μετὰ τὸν θάνατόν του, άρκετά, για να συνέλθῃ από τὸ φόβο της ἢ πόλις και να περάσουν ἡσυχον οί άνθρώποι κάτω από τὸ «κιάοκι» του, στὸν κεντρικὸ δρόμο τῆς πόλεως...

Ιστορικὸς

ΓΙΑ ΝΑ ΜΑΘΗΑΝΕΤΕ ΚΑΙ ΝΑ ΔΙΑΣΚΕΔΑΖΕΤΕ

Η πρώτη έκδοσις του μυθιστορηματος του Ζολά, ο «Γατρός Πασιάλι», τελευταίου της περιφημου σειρας των Ρουγγόν Μακάρ, επωλήθη ολόκληρος εντός 3-4 ημερών. Έξηντηλήθησαν δηλαδή εντός των ημερών αυτών 100 χιλιάδες αντιτύπων!

Τα περσιτέρια ερωσιτεύονται παθητικά όπως και τα τρυγόνια. Νά τί διηγείται σχετικώς ένας Ούγγαρος περισσοτερότερος από το Σάο :

Την περασμένη βδομάδα βρήκα ένα σερικὸ περιστέρι νεκρὸ. Τὸ πήρα και τὸ πέταξα στους άγρούς. Η θηλυκὰ ὄμως σύντροφός του τὸ ἀκολούθησεν εἰς πέρα και δέν ἤθελε να φύγῃ ἀπὸ κοντά του. Αναγκάστηκα τότε να τὸ θάψω στην αὐλή. Η περιστέρα με παρεκολούθησε ἀπ' τὸ κλουβί της κ' όταν την άφησα ελεύθερη, κἀθησε στὰ κεραμίδια, αντίκρου στην αὐλή και κύταξε τὸ μέρος ποὺ έθαψα τὸν σύντροφό της! Στὰ κεραμίδια έμεινε 4 ἡμέρας, χωρὶς τροφή, και τέλος εφόφησε μὴ θέλοντας να εγγίσῃ τὸ φαγητὸ ποὺ της έβραza τακτικά κάθε ἡμέρα!...

Τὸ θέρος τοῦ 1894 δυὸ φοιτητὰ πήγαν να μονομαχήσουν στο Γαλάτι, συνοδευόμενοι ἀπὸ τοὺς μάγιστρος των και τοὺς ιατροὺς των, ὄλους συμφοιτητάς των. Όταν επροβόλησε ο πρώτος τὸν ἀντιπάλον ο δεύτερος έπεσε κάτω... λιπόθυμος! Τὸν έφεραν, τέλος, στὰς αὐθήμες του κ' επροβόλησε κ' αὐτός. Με τὸ μάτι! ποὺ ἀκούστηκε έπεσε κάτω... λιπόθυμος ο έτερος ἀντίπαλος! Κι' επειδὴ ἡ μονομαχία δέν μπορούσε να συνεχισθῇ ὡς αὐτάς τὰς συνθήκας τοῦς συμπλήρωσαν και κατηρῆνθησαν ὄλοι στην πλησιεστέρην μύραν, όπου τὸ ερρίξαν στο γλέντι....